
 

 

ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ส านักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย 

เดือนพฤศจิกายน  2558 
 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการต่างๆ ภายในส านักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2558 สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 
เพศชาย 

59 
41 

59.0 
41.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2558 ส่วนใหญ่เป็น               
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 59.0 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 41.0  ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ

41

59 เพศห  ง

เพศ าย
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ตารางที่ 2  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกต ิ
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
อาจารย ์
เจา้หนา้ที่ 
บุคคลภายนอก 

70 
15 
9 
2 
2 
2 

70.0 
15.0 
9.0 
2.0 
2.0 
2.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2558 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา
ระดับปริญญาตรีภาคปกติ  คิดเป็นร้อยละ 70.0 รองลงมาคือ นักศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก       
คิดเป็นร้อยละ 15.0 และนกัศึกษาภาค กศ.ปช. คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ

9 2

15

2 2

70

นักศ กษาภา ปกต 
นักศ กษา ป.บั   ต, ป.โท และ ป.เอก
นักศ กษาภา  กศ.ป .
อาจารย 
เจ้าหน้าท  
บ   ลภายนอก
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ตารางที่ 3  ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการต่อสปัดาห์  
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์ 
3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 

มากกวา่  5 คร้ัง/สปัดาห์ 

59 
37 
4 

59.0 
37.0 
4.0 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางที่ 3 พบวา่ ในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2558 ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่เขา้มาใชบ้ริการ 1 - 
2 คร้ัง/สปัดาห์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 59.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 37.0 และ
เขา้ใชบ้ริการมากกวา่  5  คร้ัง/สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามล าดบั 
 

 วามถ  ในการเข้าใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ ต่อสัปดาห 

4
37 59

1 - 2  รั ง/สัปดาห 3 - 4  รั ง/สัปดาห มากกว่า 5  รั ง/สัปดาห 
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ตารางที่ 4  ช่วงเวลาที่เขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) 
ช่วงเชา้ (08.30 – 13.00 น.) 
เขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน 

79 
20 
1 

79.0 
20.0 
1.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 4 พบว่า ในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2558 ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ
ในช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.0 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (08.00 – 13.00 น.)   
คิดเป็นร้อยละ 20.0 และเขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 
 

 ่วงเวลาในการเข้ามาใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ

1

20

79

 ่วงบ่าย  ่วงเ ้า เข้าใ ้บร การในเวลาท  ไม่แน่นอน
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ส่วนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการส านักวิทยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายด้าน 
 
ตารางที่ 5  ค่าเฉล่ีย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ร้อยละ และระดบัความพงึพอใจของผูใ้ชบ้ริการ 
                  ส านกัวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายดา้น 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศตามที่ท่านตอ้งการ 
2. เคร่ืองมือสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) เขา้ถึง
และสืบคน้ไดง่้าย 
3. ท่านสามารถคน้หาหนงัสือบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
4. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหข้อ้มูลที่เป็นประโยชน์และ   
มีขอ้มูลตามที่ตอ้งการ 
5. ท่านสามารถคน้หาวารสารบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
6. คู่มือ/เอกสาร/ป้ายแนะน าการใชท้รัพยากรหอ้งสมุด
ช่วยใหท้่านทราบ  และเขา้ถึงขอ้มูลทรัพยากรสารสนเทศ
และบริการของหอ้งสมุด 
7. มีฐานขอ้มูลออนไลน์ที่จดัใหบ้ริการ เช่น มติชน  
ThaiLis ฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ของ สกอ. เพยีงพอ  
ต่อการเรียนการสอนและการวจิยั 
8. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดมีการปรับปรุงใหท้นัสมยั 
9. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศที่มีเน้ือหาครอบคลุม
สาขาวชิาของท่าน 
10. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศใหม่ออกใหบ้ริการ
เพิม่ขึ้นอยา่งต่อเน่ือง 

 
4.12 

 
4.12 

 
4.11 

 
4.08 

 
4.07 

 
 

4.04 
 
 

3.96 
3.94 

 
3.92 

 
3.92 

 
0.70 

 
0.78 

 
0.76 

 
0.76 

 
0.82 

 
 

0.80 
 
 

0.79 
0.80 

 
0.75 

 
0.77 

 
82.40 

 
82.40 

 
82.20 

 
81.60 

 
81.40 

 
 

80.80 
 
 

79.20 
78.80 

 
78.40 

 
78.40 

 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
 
 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.03 0.77 80.56 มาก 
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ตารางที่ 5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านการบริการ 
1. ความสะดวกและรวดเร็วในการใชบ้ริการยมื-คืน 
2. ค  าแนะน าที่ไดรั้บจากการใชบ้ริการหอ้งสมุด 
3. ความสะดวกในการใชบ้ริการอินเทอร์เน็ต 
4. หอ้งสมุดจดัใหบ้ริการต่างๆ สอดคลอ้งกบั        
ความตอ้งการของท่าน 
5. เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 

 
4.21 
4.11 
4.06 

 
4.02 
3.97 

 
0.73 
0.76 
0.78 

 
0.78 
0.96 

 
84.20 
82.20 
81.20 

 
80.40 
79.40 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.07 0.80 81.48 มาก 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1. มีความรู้และความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 
2. สุภาพและมีอธัยาศยัไมตรี 
3. เอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการและเตม็ใจใหค้วามช่วยเหลือ 

 
4.16 
4.14 
4.13 

 
0.71 
0.77 
0.77 

 
83.20 
82.80 
82.60 

 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.14 0.75 82.87 มาก 

ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1. หอ้งสมุดมีแสงสวา่งเพยีงพอ 
2. หอ้งสมุดมีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ 
3. หอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้
4. ป้ายประกาศต่างๆ ในหอ้งสมุดมีความชดัเจน 
5. คอมพวิเตอร์ส าหรับการสืบคน้มีประสิทธิภาพ
เหมาะต่อการใชง้าน 

 
4.39 
4.30 
4.29 
4.25 

 
4.12 

 
0.65 
0.64 
0.70 
0.67 

 
0.72 

 
87.80 
86.00 
85.80 
85.00 

 
82.40 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.27 0.68 85.40 มาก 

ความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมดุในภาพรวม 
ทั้ง  4  ด้าน 

 
4.22 

 
0.66 

 
84.40 

 
มาก 
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 จากตารางที่  5 สรุปได้ว่า ในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2558 ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจต่อ            
การใหบ้ริการของส านักวิทยบริการฯ ในภาพรวมทั้ง 4 ดา้นอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.22) คิดเป็นร้อยละ 
84.40 หากจ าแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
 ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจในด้านทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.03) คิดเป็นร้อยละ 80.56 โดยมีความพึงพอใจต่อทรัพยากร 
สารสนเทศของหอ้งสมุดวา่ มีตามที่ตอ้งการ และเคร่ืองมือสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) เขา้ถึง
และสืบคน้ไดง่้ายมากที่สุดในระดบัที่เท่ากนั (X  = 4.12) คิดเป็นร้อยละ 82.40 รองลงมาคือ สามารถคน้หา
หนังสือบนชั้นไดต้ามความตอ้งการ (X  = 4.11) คิดเป็นร้อยละ 82.20 และเว็บไซตข์องห้องสมุดให้
ขอ้มูลที่เป็นประโยชน์และมีขอ้มูลตามที่ตอ้งการ (X  = 4.08) คิดเป็นร้อยละ 81.60 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านการบริการ พบว่า  ผูใ้ชบ้ริการมีความพึงพอใจดา้นการบริการรวมเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก (X  = 4.07) คิดเป็นร้อยละ 81.48 โดยมีความพึงพอใจต่อความสะดวกและรวดเร็วในการใช้
บริการยมื-คืนมากที่สุด (X  = 4.21) คิดเป็นร้อยละ 84.20 รองลงมาคือ ค  าแนะน าที่ไดรั้บจากการใชบ้ริการ
ห้องสมุด (X  = 4.11) คิดเป็นร้อยละ 82.20 และความสะดวกในการใชบ้ริการอินเทอร์เน็ต (X  = 4.06) 
คิดเป็นร้อยละ 81.20 ตามล าดบั    
 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ผูใ้ชบ้ริการมีความพึงพอใจดา้นบุคลากร        
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.14) คิดเป็นร้อยละ 82.87 โดยมีความพึงพอใจต่อความมี
ความรู้และความเขา้ใจในการให้บริการมากที่สุด ( X  = 4.16) คิดเป็นร้อยละ 83.20 รองลงมาคือ   
ความสุภาพและมีอธัยาศยัไมตรี ( X = 4.14) คิดเป็นร้อยละ 82.80 และความเอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการและ  
เตม็ใจใหค้วามช่วยเหลือ ( X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 82.60 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจ
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกรวมเฉลี่ยอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.27) คิดเป็นร้อยละ 85.40 
โดยผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจต่อแสงสว่างของห้องสมุดว่า มีเพียงพอมากที่สุด (X  = 4.39) คิดเป็น   
ร้อยละ 87.80 รองลงมาคือ หอ้งสมุดมีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ (X  = 4.30) คิดเป็นร้อยละ 
86.00 และหอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้(X  = 4.29) คิดเป็นร้อยละ 85.80 ตามล าดบั       
  
ข้อเสนอแนะ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  หนงัสือภาษาต่างประเทศมีนอ้ย (2  คน) 
2.  ควรเพิม่หนงัสือสาขาดนตรีศึกษา  ต  าราการเรียนการสอนทางดา้นดนตรี (2  คน) 
3.  ควรเพิม่หนงัสือการ์ตูน (2  คน) 
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4.  ควรเพิม่จ  านวนหนงัสือภาษาจีน (1  คน) 
5.  ควรจดัหาหนงัสือใหม่ๆ เขา้มาใหบ้ริการอยา่งต่อเน่ือง (1  คน) 
6.  หนงัสือใหม่ๆ ยงัมีจ  านวนไม่เพยีงพอกบัจ านวนผูใ้ชบ้ริการ  (1  คน) 
7.  ระบบสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) ใชง้านค่อนขา้งยาก (1  คน) 
8.  หนงัสือสาขาคอมพวิเตอร์ที่ทนัสมยัยงัมีจ  านวนนอ้ย (1  คน) 
9.  ควรเพิม่หนงัสือสาขาคณิตศาสตร์ และภาษาองักฤษ (1  คน) 
10.  ควรเพิม่จ  านวนส่ือโสตทศัน์ประเภทภาพยนตร์ใหม่ๆ (1  คน) 
11.  ควรเพิม่หนงัสือสาขาการเมืองและการปกครอง (1  คน) 
12.  ควรเพิม่หนงัสือสาขากฎหมาย  และนิติศาสตร์ (1  คน) 
ด้านการบริการ 
1.  เพิม่หอ้งส าหรับชมภาพยนตร์เป็นกลุ่ม (5  คน) 
2.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ 

ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ ในช่วงก่อนสอบ  แต่ไม่ระบุเวลา  (3  คน)  
ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  จนถึง  20.00  น.  (2  คน) 
ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  จนถึง  21.00  น.  (1  คน) 

3.  ควรจดัหอ้งใหบ้ริการคอมพวิเตอร์ส าหรับท างาน  หรือสืบคน้ขอ้มูลใหเ้ป็นหอ้งเฉพาะ     
เป็นสดัส่วน  และมีความเป็นส่วนตวั (2  คน) 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
บุคลากรควรยิม้แยม้แจ่มใสและเตม็ใจบริการให้มากขึ้น (5  คน) 
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1.  เพิม่จ  านวนปลัก๊ไฟและเตา้เสียบ (3  คน) 
2.  ควรเพิม่กระดาษช าระบริการในหอ้งน ้ า  (2  คน) 
3.  ควรเพิม่โตะ๊ที่นัง่อ่าน (2  คน) 
4.  ควรเพิม่คอมพวิเตอร์ส าหรับสืบคน้ขอ้มูล  บริเวณโซนหนงัสือ  ชั้น 4 (1  คน) 
5.  หอ้งน ้ าช ารุดบ่อย  (1  คน) 
6.  ควรมีบริการน ้ าด่ืมตามจุดต่างๆ (1  คน) 
7.  โตะ๊นัง่อ่านเด่ียว  ไฟใชง้านไม่ได ้ เน่ืองจากไม่มีปลัก๊ไฟ (1  คน) 
ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
1.  บุคลากรผูใ้หบ้ริการพดูจาสุภาพ  เป็นกนัเอง  ใหค้  าแนะน าดี (10  คน) 
2.  สถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน  สะอาด  และทนัสมยั (7  คน) 
3.  มีการบริการที่ดี (6  คน) 
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4.  การยมื-คืนหนงัสือมีความสะดวกรวดเร็ว (2  คน) 
5.  หอ้งมลัติมีเดีย ชั้น 4 ใหบ้ริการดี (1  คน) 
 


